

習近平出席中央農村工作會議並發表重要講話： 大力推進農業農村現代化 為加快建設農業強國奮鬥

香港文匯報訊 據新華社報道，中央農村工作會議12月23日至24日在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話強調，全面推進鄉村振興、加快建設農業強國，是黨中央着眼全面建成社會主義現代化強國作出的戰略部署。強國必先強農，農強方能國強。沒有農業強國就沒有整個現代化強國；沒有農業農村現代化，社會主義現代化就是不全面的。要腳足幹勁，抓好以鄉村振興為重心的「三農」各項工作，大力推進農業農村現代化，為加快建設農業強國而努力奮鬥。

李克強主持會議。李強、王滙寧、韓正、蔡奇、丁薛祥出席會議。

習近平指出，農業強國是社會主義現代化強國的根基，滿足人民美好生活需要、實現高質量發展、夯實國家安全基礎，都離不開農業發展。建設農業強國要體現中國特色，立足我國國情，立足人多地少的資源稟賦、農耕文明的歷史底蘊、人與自然和諧共生的時代要求，走自己的路，不簡單照搬國外現代化農業強國模式。要依靠自己力量端牢飯碗，依託雙層經營體制發展農業，發展生態低碳農業，廢棄農耕文明，扎實推進共同富裕。當前，要鑰匙建設農業強國目標，科學謀劃和推進「三農」工作，加強頂層設計，制定加快建設農業強國規劃；循序漸進、穩紮穩打，多做打基礎、利長遠的事情；因地制宜、注重實效，立足資源稟賦和發展階段，解決農業農村發展最迫切、農民反映最强烈的實際問題，不搞脫離實際的面子工程。

要實施新一輪千億斤糧食產能提升行動

習近平強調，保障糧食和重要農產品穩定安全供給始終是建設農業強國的頭等大事。要實施新一輪千億斤糧食產能提升行動，抓緊制定實施方案。要抓住耕地和種子兩個要害，堅決守住18億畝耕地紅線，逐步把永久基本農田全部建成高標準農田，把種業振興行動切實抓出成效，把當家品種牢牢攥在自己手裏。要健全種糧農民收益保障機制，健全主產區利益補償機制。保障糧食安全，要在增產和減損兩端同時發力，持續深化食物節約各項行動。要樹立大食物觀，構建多元化食物供給體系，多途徑開發食物來源。要嚴格考核，督促各地真正把保障糧食安全的責任扛起來。

堅決防止出現整村整鄉返貧現象

習近平指出，全面推進鄉村振興是新時代建設農業強國的重要任務，人力投入、物力配置、財力保障都要轉移到鄉村振興上來。要全面推進產業、人才、文化、生態、組織「五個振興」，統籌部署、協同推進，抓住重點、補齊短板。產業振興是鄉村振興的重中之重，要落實產業幫扶政策，做好「土特產」文章，依託農業農村特色資源，向開發農業多種功能、挖掘鄉村多元價值要效益，向一二三產業融合發展要效益，強龍頭、補鏈條、興業態、樹品牌，推動鄉村產業全鏈條升級，增強市場競爭力 and 可持續發展能力。鞏固拓展脫貧攻堅成果是全面推進鄉村振興的底線任務，要繼續壓緊壓實責任，把脫貧人口和脫貧地區的幫扶政策銜接好、措施落到位，堅決防止出現整村整鄉返

貧現象。要堅持把增加農民收入作為「三農」工作的中心任務，千方百計拓寬農民增收致富渠道。

率先在縣域內破除城鄉二元結構

習近平強調，要依靠科技和改革雙輪驅動加快建設農業強國。要緊盯世界農業科技前沿，大力提升我國農業科技水平，加快實現高水平農業科技自立自強。要着力提升創新體系整體效能，解決好各自為戰、低水平重複、轉化率不高等突出問題。要以農業關鍵核心技术攻關為引領，以產業急需為導向，聚焦底盤技術、核心種源、關鍵農機裝備等領域，發揮新型舉國體制優勢，整合各級各類優勢科研資源，強化企業科技創新主體地位，構建梯次分明、分工協作、適度競爭的農業科技創新體系。要打造國家農業科技戰略力量，支持農業領域重大創新平台建設。深化農村改革，必須繼續把住處理好農民和土地關係這條主線，把強化集體所有制根基、保障和實現農民集體成員權利同激活資源要素統一起來，搞好農村集體資源資產的權利分置和權能完善，讓廣大農民在改革中分享更多成果。

要扎實做好承包期再延長30年的各項工作，確保大多數農戶原有承包權保持穩定、順利延包。要發展適度規模經營，支持發展家庭農場、農民合作社等新型經營主體，加快健全農業社會化服務體系，把小農戶服務好、帶動好。要穩慎推進農村宅基地制度改革試點，深化農村集體經營性建設用地入市試點，完善土地增值收益分配機制。要破除妨礙城鄉要素平等交換、雙向流動的制度壁壘，促進發展要素、各類服務更多下鄉，率先在縣域內破除城鄉二元結構。

加快防疫養老教育醫療等公共服務設施建設

習近平強調，農村現代化是建設農業強國的內在要求和必要條件，建設宜居宜業和美鄉村是農業強國的應有之義。要一體推進農業現代化和農村現代化，實現鄉村由表及裏、形神兼備的全面提升。要瞄準「農村基本具備現代生活條件」的目標，組織實施好鄉村建設行動，特別是要加快防疫、養老、教育、醫療等方面的公共服務設施建設，提高鄉村基礎設施完備度、公共服務便利度、人居環境舒適度，讓農民就地過上現代文明生活。要完善黨組織領導的自治、法治、德治相結合的鄉村治理體系，讓農村既充滿活力又穩定有序。要加強農村精神文明建設，加強法治教育，推



◆12月23日至24日，中央農村工作會議在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。新華社

進移風易俗，引導農民辦事依法、遇事找法、解決問題用法、化解矛盾靠法，自覺遵守村規民約。

加大涉農幹部培訓力度 提高「三農」工作本領

習近平指出，要堅持黨領導「三農」工作原則不動搖，健全領導體制和工作機制，為加快建設農業強國提供堅強保障。要堅持五級書記抓鄉村振興，縣委書記要當好「一線總指揮」。要加大對涉農幹部的培訓力度，提高「三農」工作本領，改進工作作風，打造一支政治過硬、適應新時代要求、具有領導農業強國建設能力的「三農」幹部隊伍。要堅持本土培養和外部引進相結合，重點加強村黨組織書記和新型農業經營主體帶頭人培訓，全面提升農民素質素養，育好用好鄉土人才；要引進一批人才，有序引導大學畢業生到鄉、能人回鄉、農民工返鄉、企業家入鄉，幫助他們解決後顧之憂，讓他們留得下、能創業。要健全村黨組織領導的村級組織體系，把農村基層黨組織建設成為有效實現黨的領導的堅強戰鬥堡壘。

會議討論了《中共中央、國務院關於做好2023年全面推進鄉村振興重點工作的意見（討論稿）》。

部分中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會、國務院、全國政協有關領導同志等出席會議。

中央農村工作領導小組成員，各省、自治區、直轄市和計劃單列市、新疆生產建設兵團黨政主要負責同志和分管農業農村工作的負責同志，中央和國家機關有關部門、有關人民團體、有關金融機構和企業、中央軍委機關有關部門負責同志等參加會議。會議以電視電話會議形式召開，各省區市設分會場。

抓好農村疫情防控 嚴格落實屬地責任

香港文匯報訊 據新華社報道，中央農村工作會議12月23日至24日在北京舉行。李克強在主持會議時指出，習近平總書記的重要講話，結合貫徹落實黨的二十大精神，着眼全面建成社會主義現代化強國的全局大局，系統闡釋了建設農業強國、加快推進農業農村現代化、全面推進鄉村振興的一系列重大理論和實踐問題，明確了當前和今後一個時期「三農」工作的目標任務、戰略重點和主攻方向，具有十分重要的指導意義。要認真學習領會，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，結合會議主題和工作實際，把黨中央、國務院決策部署貫徹落實好。

胡春華在總結講話中表示，習近平總書記的重要講話是建設農業強國、加快推進農業農村現代化、全面推進鄉村振興的科學指南和行動綱領。要全面學習貫徹習近平總書記關於「三農」工作重要論述，堅決完成好「三農」基本工作任務，抓緊抓好糧食和重要農產品生產，鞏固拓展好脫貧攻堅成果，扎實推進宜居宜業和美鄉村建設，拓寬農民增收致富渠道，加強和改進鄉村治理。要堅持五級書記一起抓，從各地實際出發，按農業農村規律辦事，尊重農民意願和首創精神，不斷提高工作實效。當前，要重點抓好農村新冠肺炎疫情防控，嚴格落實屬地責任，強化返鄉務工人員和大中專學生防疫服務，加強農村老幼病殘孕等重點人群醫療保障，最大程度維護好農村居民身體健康和正常生產生活秩序。



「邯石歐」「廊石歐」中歐班列同日首發

12月24日，「邯石歐」（左圖）中歐班列從河北石家莊國際陸港首發。當日，「邯石歐」「廊石歐」（右圖）中歐班列先後從石家莊國際陸港首發，分別駛往烏茲別克斯坦首都塔什干和俄羅斯首都莫斯科。至此，石家莊國際陸港「+石歐」線路擴充至8條。
◆文/圖：中新社

去年內地銷售彩票3732.85億元 人均購彩264.25元

香港文匯報訊（記者王珏 北京報道）24日發布的《福利彩票藍皮書》顯示，2021年內地共銷售彩票3,732.85億元（人民幣，下同），人均購彩金額為264.25元，彩票銷量排名前五的省份分別是廣東省、浙江省、江蘇省、山東省、河南省，銷量均超過200億元。

去年體育彩票銷售同比增21.94%

藍皮書由中國社科院福利彩票課題組、中國社科院大學社會責任研究中心與社科文獻出版社共同發布。藍皮書稱，2021年是內地彩票市場在連續兩年經歷銷量下降後實現正增長，共銷售彩票3,732.85億元，比受

疫情影響較大的2020年增加27.76元，但人均購彩金額仍在300元以下，是2014年以來的第二低。其中，福利彩票銷售1,422.55億元，同比下降1.50%；體育彩票銷售2,310.30億元，同比增長21.94%。体彩銷量相比福利彩票的大幅增長，主要得益於歐洲盃延至2021年舉行帶動競猜型彩票銷量有明顯增長。

彩票公益金已經成為全國社會保障基金的重要資金來源。根據分配政策規定，彩票公益金在中央和地方按照各自50%的比例進行分配，形成了中央集中彩票公益金和地方留存彩票公益金兩大部分，專門用於社會公益事業。中央集中彩票公益金由財政部駐各省、

自治區、直轄市財政監察專員辦事處負責執收，分別按照60%、30%、5%和5%的比例在全國社會保障基金、中央專項彩票公益金、民政部及國家體育總局間進行分配；地方留存彩票公益金由省級財政部門會同民政、體育等部門研究確定分配方案。2021年，中央財政收入庫彩票公益金為520.46億元，加上上一年度結轉收入144.18億元，2021年全國共籌集公益金664.64億元。2021年中央財政安排彩票公益金支出502.7億元，在全國社會保障基金、中央專項彩票公益金、民政部及體育總局之間分別按照60%、30%、5%和5%的比例進行分配。

全球首架C919下周一起驗證飛行100小時

香港文匯報訊 據中通社報道，中國東航接收的全球首架C919飛機，將從12月26日開始100小時的驗證飛行。

驗證飛行將全面檢驗東航各系統為迎接C919商業運行所開展的準備是否可靠，能否向旅客提供安全舒適的國產大飛機航程，以此為即將開啟的商業運行完成最後衝刺。

在C919完成航線驗證飛行後，局方將對驗證結果進行審定和檢查，確認東航具備安全運行C919飛機能力之後，會頒發相應的運營許可。據悉，東航將爭取在2023年春將C919正式投入商業載客運營。

作為國產大飛機C919的全球首家用戶，中國東方航空已於12月9日正式接收編號為B-919A的全球首架飛機，邁出市場運營的關鍵「第一步」。



◆國產大飛機C919在第十四屆中國航展上進行飛行展示。資料圖片